

七月九日

經文：箴言廿九章～卅章

鑰節：「沒有異象民就放肆，惟尊守律法的便為有福。」(29:18)

## 提要

第廿九章的主題是關於社會和統治它的人，當一個公義的領袖掌權時，人們就會高興，因這國必被讚揚且在安和中，但若由邪惡人管理必得到相反的結果（29:2，8，12~13，11:11，14:34）。公義人所得的應許是，會見到邪惡人跌倒（29:16）；事實上，當耶穌再來當王時，祂會擊敗所有的邪惡統治者，建立一個榮耀公義的國在地上。

智慧、公義的領袖必是公平正直的，他要「憑誠實判斷窮人」（29:14），在所有判斷的事上，他都尋求耶穌華，因「求王恩的人多，定人事乃在耶和華」（29:26），他的寶座和國度是建立在公義和誠實之上（29:4，14）。在上帝的話中能找到真理，就如一個領袖若被上帝祝福，他的國也必成功，而人們必跟隨這位真實的上帝且聽從祂的話。我們需要為信主的領袖們禱告，像政府的官員，若他們能以公義管理全國，這國必受上帝的祝福和充滿喜樂和平。

「遵守律法的便為有福」（29:18），這句話是真實可靠的，但更令人快樂的是，能將這律法細心的教導孩子遵行（29:3，15，17；23:15~16）。在合和本聖經翻譯 29:18 為，「沒有異象，民就放肆」，這節經文常被引用，但也常被誤解，較新的翻譯本、譯意較為清楚，「沒有啟示（先知的看見），人們便擺脫顧慮」；上帝的律法、先知和智慧的文學都彙集在這一節聖經中（29:18）。最智慧的所羅門，在他活著的時候，他明白一個國家最需要的是，跟隨上帝的話去行，如果聖經不能成為國家的主導，那麼人們就不會順從上帝，他們活著沒有約束和顧慮，只做自己喜悅的事，在道德倫理上都不能照聖經而行，如此的結果，整個國家走向敗壞，人們會滅亡，這已是今日我們的寫照。

第卅章記錄了亞古珥的話，他是古時一個不知名的哲人，從他說的話中顯示了，他非常渴望認識上帝，以增長智慧，並求能活在知足之中（30:7~9，提前 6:6，10）；在他談論的話中，他承認自己是有限的（30:2~3），尤其是與這位偉大、能力、無限及超越萬物的上帝相比時，他更是渺小，他用修辭學上極美的問句來形容上帝（30:4），又藉自然界中的奧秘，表達出他對上帝的敬畏（30:15~31）。

從亞古珥的問題中（30:4），說出了預言中的耶穌基督，祂是昇天又降下人間的那一位（約 3:13，弗 4:9~10）。「祂名叫什麼？祂兒子名叫什麼？」在亞古珥寫這些話的時候，上帝的名字若被說出來是太威嚴了，所以用了問句，而上帝兒子奇妙的名字還未啟示給人知道；無論如何在救贖的歷史來看，耶穌的名是無可匹敵的。

亞古珥所說的像一個先知，他說「上帝的話，句句都是煉淨的」（30:5），就因上帝的話煉淨，那些信靠祂的人，能得到不會衰敗永遠的保護（詩 12:6，18:30）。亞古珥也警戒人們，不可加添任何話語在上帝話語上，因它是永存不可沾污的，如果有人在上帝的話語上

加添什麼，上帝的話依舊不改變，但這人將受指責和證明他是一個說謊的人（啟 22:18~19）。

亞古珥也警告了四個王（四朝代 30:11~14）：背逆的、自義的、驕傲的、壓迫虐待人的；他們惹了上帝的怒氣，且活在一個爭鬥的生活中（30:32~33）；雖然如此，上帝仍將喜悅的在義人的族類中（詩 14:5）。

## 禱告

上帝啊！我們驚嘆您無限的偉大，您極願和我們這些被您所造低於您的人親近，且使我們因您成為有價值；願我們一直跟隨您的話又思念成為義人的族類。奉主耶穌聖名，阿們！